Ruutfunktsioon

Ruutfunktsioon y = ax2 ja tema graafik
NÄIDE 1. 
Kui kuubi serva pikkus on u cm, siis kuubi ühe tahu pindala on u2 cm2. Kuubi pindala avaldub sel juhul valemiga
S = 6u2.
Andes muutujale u väärtused hulgast {0,5; 1; 2; 3; 5; 10}, saame arvutada muutuja S vastavad väärtused. Koostame tabeli
	u (cm)
	0,5
	1
	2
	3
	5
	10

	S (cm2)
	1,5
	6
	24
	54
	150
	600


See tabel esitab seost kuubi serva pikkuse ja kuubi pindala vahel.
NÄIDE 2.
Kui võrdhaarse kolmnurga kaatetite pikkus on v cm, s.o. AC = BC = v (vt joonist), 


[image: image1]

siis selle kolmnurga pindala
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Saadud valem
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esitab seost antud kolmnurga kaateti pikkuse v ja pindala S vahel.

Edasi vaatame ülesandeid.
1. On antud ruutfunktsioon y = 3x2, kus 
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. Koosta muutujate x ja y vastavate väärtuste tabel ning esita selle ruutfunktsiooni määramispiirkond ja väärtuste piirkond nende elementide loeteludena.

Lahendus:
On antud ruutfunktsioon y = 3x2, kus 
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. 
Kui x = – 4, siis y = 3 . (– 4)2 = 3 . 16 = 48,
x = – 3, siis y = 3 . (– 3)2 = 3 . 9 = 27;
x = – 2, siis y = 3 . (– 2)2 = 3 . 4 = 12;
x = – 1, siis y = 3 . (– 1)2 = 3 . 1 = 3;
x = 0, siis y = 3 . 02 = 3 . 0 = 0;
x = 1, siis y = 3 . 12 = 3 . 1 = 3;
x = 2, siis y = 3 . 22 = 3 . 4 = 12.
	x
	- 4
	- 3
	- 2
	- 1
	0
	1
	2

	y
	48
	27
	12
	3
	0
	3
	12


Vastus: Antud ruutfunktsiooni määramispiirkond on 
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 ja väärtuste hulk on 
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2. Arvutada ruutfunktsiooni y = – 2x2 väärtused, kui 
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. Esitada selle ruutfunktsiooni määramispiirkond ja väärtuste piirkond nende elementide loeteluna.

Lahendus: 
On antud ruutfunktsioon y = –2x2, kui 
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 ehk –3 < x < 3.
Kui x = – 3, siis y = –2 . (– 3)2 = –2 . 9 = –18;
x = – 2, siis y = –2 . (– 2)2 = –2 . 4 = –8;
x = – 1, siis y = –2 . (– 1)2 = –2 . 1 = –2;
x = 0, siis y = –2 . 02 = –2 . 0 = 0;
x = 1, siis y = –2 . 12 = –2 . 1 = –2;
x = 2, siis y = –2 . 22 = –2 . 4 = –8;
x = 3, siis y = –2 . 32 = –2 . 9 = –18.
	x
	- 3
	- 2
	- 1
	0
	1
	2
	3

	y
	- 18
	- 8
	- 2
	0
	- 2
	- 8
	- 18


Vastus: Antud ruutfunktsiooni määramispiirkond on 
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 ja väärtuste hulk on 
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3. Tee kindlaks, kuidas muutub ruudu pindala, kui ruudu külje pikkust suurendada 3 korda, 5 korda; vähendada 2 korda, 4 korda.

Lahendus: 
Selleks kasutame ruudu pindala valemit S = a2, kus a on ruudu külje pikkus.
1) Kui ruudu külge suurendada 3 korda, siis saame ruudu pindalaks 
    S = (3a)2 = 9a2,
    st, et ruudu pindala suureneb 9 korda.
2) Kui ruudu külge suurendada 5 korda, siis ruudu pindala suureneb 52 = 25 korda.
3) Kui ruudu külge vähendada 2 korda, siis saame ruudu pindalaks
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,
    st, et ruudu pindala väheneb 4 korda.
4) Kui ruudu külge vähendada 4 korda, siis ruudu pindala väheneb 42 = 16 korda.
4. Teame, et ringi pindala S arvutatakse valemi 
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 abil. Kuidas muutub ringi pindala, kui raadius suureneb 2 korda, 6 korda; väheneb 3 korda, 5 korda?

Lahendus:
Kasutades ringi pindala valemit 
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, saame, et
1) kui raadius suureneb 2 korda, siis on ringi pindala
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,
    st, et pindala suureneb 4 korda;
2) kui raadius suureneb 4 korda, siis ringi pindala suureneb 42 = 16 korda; 
3) kui raadius väheneb 3 korda, siis on ringi pindala 
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,
    st, et pindala väheneb 9 korda;
4) kui raadius väheneb 5 korda, siis ringi pindala väheneb 52 = 25 korda.
5. On antud ruutfunktsiooni y = ax2 muutujate x ja y üks vastavate väärtuste paar. Leia kordaja a väärtus ja esita see seos valemina, kui x = 2 ja y = 8.

Lahendus:
Asetame muutujate x ja y väärtused ruutfunktsiooni y = ax2. Saame
8 = a . 22.
4a = 8;
a = 2.

Vastus: Muutujate x = 2 ja y = 8 korral on kordaja a = 2.
6. Tee kindlaks, kas punktid K(1,5; – 225), L(–3; –900), M(2; 400), N(–0,01; –1) läbivad ruutfunktsiooni y = – 100x2 graafikut.
Lahendus: 
Meie kontrollime ainult kahte esimest punkti. Punktid M ja N jäävad lahendajaile iseseisvaks tööks.
Vaatame punkti K(1,5; – 225). Siin on x = 1,5 ja y = – 225. Paneme antud ruutfunktsiooni muutuja x asemele tema väärtuse ja vaatame, mis tuleb muutuja y väärtuseks. Kui saame, et y = – 225, siis punkt K läbib antud ruutfunktsiooni graafikut. Vastasel korral mitte. Saame
y = – 100 . 1,52 ;
y = – 225.
Seega punkt K läbib ruutfunktsiooni y = – 100x2  graafikut.
Uurime veel punkti L(–3; –900). x = –3 ja y = –900. Saame, et 
y = – 100 . (–3)2 ;
y = – 900.
Ka punkt L on ruutfunktsiooni y = – 100x2 punkt.
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